

寶吉祥文史教育協會第二屆中小學生成語故事徵文比賽

篇名：三人成虎

在某座山腳下，有一個胡家村，這個村子為什麼叫胡家村呢？據說是因為村子裡的人大都姓「胡」，還有一種說法，是村子裡的人都愛「胡」說八道。其中有一個年輕人叫胡謔，成日遊手好閒，喜歡危言聳聽來引起大家的注意。

這一天，他漫無目的地在街上走著，嘴裡還叨著一根稻草，猛然抬頭，往對面的山頭一看，看到一股濃濃的黑煙從山頂竄出，覺得這是一個很能夠引起大家注意的話題，於是三步併作兩步，跑到村長胡塗的辦公室跟村長報告：「村長！村長！對面的那座山好像要爆發了，一直不停的竄出濃煙，要趕緊通知村民收拾行李逃命啊！」村長斜眼看了一眼胡謔，冷淡的說道：「我在這裡生活了幾十年，從來沒有聽說對面的山是座火山，怎麼可能會爆發呢？你不要再胡說八道了。」於是把胡謔趕了出去。

胡謔不甘心的找到了他的朋友胡鬧，也就是村長的兒子，試圖說服他，胡鬧很輕易的就相信了，趕緊跑回家跟老爸說：「爸！爸！對面那座火山好像真的要爆發了，煙霧越來越濃了，我都能聞到刺鼻的味道了，再不逃跑就來不及了。」這已經是第二個來跟村長報告這件事的人，本來態度很堅定的村長，內心產生動搖，開始半信半疑，捻著山羊鬚說：「難道火山真的要爆發了嗎？該不該通知村民呢？這件事影響很大啊！」

就在猶豫的時候，又有一批村民衝進辦公室大喊：「村長！村長！大事不妙了，對面那座山的濃煙已經擴散開來了，連樹林裡的鳥獸都跑下山了，請您趕快通知村民往村口撤離吧！」這時村長不再猶豫，趕緊打開廣播器，對著村民大喊：「胡家村的村民們，對面的山頭要爆發了，請用最快的速度往其他村落移動，再不跑就來不及了。」這時正好是吃晚飯的時間，有的人端著碗筷就衝了出來，有的人只顧著逃跑，財物來不及收拾，連門都忘記關上，有的人甚至上廁所上到一半，褲子都還來不及拉上就衝出家門，有的人跑著跑著，連鞋子掉了一隻也不敢回頭去撿。走在最後頭的胡謔搔搔後腦杓，心想：「我這個玩笑是不是開得太過份了？不管了，也許剛好被我矇中了呢！」於是硬著頭皮跟上隊伍。很快，整個村子就空無一人。

到了隔天早上，一群餓得兩眼發昏的盜賊隊伍經過胡家村，發現特別安靜，村民全部都消失無蹤，門窗也沒有鎖上，於是大搖大擺進村搜刮村民的財物，連田裡的收成都不放過。又過了兩天，胡家村的村民開始覺得不對勁，一切都太平靜了，沒有煙硝味，也沒有熱氣，更沒有土石滾動的聲音，紛紛鼓起勇氣往胡家村移動，到了家門口，才發現已經被闖空門，而且完全沒有火山爆發的跡象。大夥兒氣得往村長家抗議，村長也把兒子胡鬧拖出來修理了一頓，他委屈的轉頭看向好友：「我都是聽胡謔說的，應該要找他算帳。」胡謔一臉無辜的回答：「我只不過是想開一個有趣的小玩笑，沒想到大家竟然信以為真，你

們自己不去求證，怎麼能怪到我的頭上啊!」

這時，前去山上探查煙霧來源的村民下山回報，原來是一戶獵戶在山上烤地瓜，結果不慎引發了一場小火災，根本不是什麼火山爆發啊!眾人既埋怨胡謔的胡說八道，紛紛揚言要把他趕出胡家村，也後悔自己的聽信謠言，卻只能對著光禿禿的田地唉聲嘆氣啊!這就是「三人成虎」的真實寫照，聽信謠言是多麼的無知，而謠言惑眾又會帶來慘痛的教訓啊!